

农产品检验检测工作存在的问题及改进措施

辽阳市市场监管事务服务中心、农产品检测所 徐嘉曼

摘要: 伴随着人们经济能力的不断提升,生活水平也日益提高,食品安全的问题也成为人们关注的焦点,农产品的检验检测工作越发地被人们关注。因此,本文对目前农产品检验检测工作中的现存问题进行阐述,进而探讨关于农产品检验检测具体方法的改进措施,希望能够借此来提升农产品检验检测工作的效果。

关键词: 农产品;检验检测;改进措施

食品生产的安全性取决于农产品的质量,而且关切到人们的饮食健康。并且,农产品的质量同样影响着对外经济贸易的稳定性。所以,国家已将农产品的检验检测工作视为食品安全管理的重中之重,相关部门需要加强农产品的检验检测工作,进一步解决市民舌尖上的安全问题,促进社会和谐发展。

一、农产品检验检测工作中存在的问题

(一)农产品检验检测体系不够完善

我国人口基数庞大,需要大量的农产品供应,这就使得农产品的流通量十分巨大,并且,目前我国的农产品市场较为分散,这使得检验检测部门只能通过抽检的方式来对市场中的农产品进行检测,无法完全地覆盖,这就导致了部分不合格的农产品流向了市场。同时,我国的农产品检验检测机构的管理制度尚不完善。举例来说,很多偏远地区的检验检测机构缺乏检测机制,这就使得这些地区的农产品质量难以得到保证。不仅如此,我国的农产品检验检测体系还缺乏一定的相关法律体系,人们对相关法律问题的法律常识较为缺乏,这就不利于农产品检验检测工作的开展。

(二)检测人员、检测技术以及检测设备不达标

我国拥有多个农产品检验检测机构,但很多机构都存在着检测设备不够先进的问题。并且,我国目前的检验检测技术还不够先进,很多的检验检测程序较为繁琐,难以达成统一综合检查的目标,只能退而求其次的选择抽样检查,最终估算总体结果,但往往因为技术缺乏一定的科学性,使得抽样的检测结果无法代表市场的总体水平。同时,很多从事相关专业的检验检测人员还存在着自身专业技术水平不足的情况。在面对检测过程中出现的问题时,很难及时地发现并找到处理措施,难以保证农产品的质量。不仅如此,农产品的保质期通常不长,这样的特性使得检测人员必须在规定的时间内去进行检测工作,这就间接地导致检验工作难度的增加和工作量的增加,使检验工作难以长期平稳运转。

二、改进农产品检验检测工作的措施

(一)完善农产品检验检测体系

近几年,我国农业领域实现了明显的优化发展,且表现在设备、技术、生产模式等各个方面。但就目前情况来看,农产品检验检测的体系尚不算成熟。依照着农产品检验检测标准,我国已制定出了具体的检验检测程序与方案,但在真实的检验检测过程中,常常因为一些不可避免的因素而导致检验检测工作难以有效地开展。在此背景下,要想对农产品的检验检测工作进行整体化的整改,就首先需要从改良农产品检测体系开始入手,这样才能保证检验工作在基本程序上不会出错。相关部门需要对农产品检测工作进行明确细致的分工,将每个相关工作的人员的责任予以划分,这样才能更好地确保农产品质量。同时,还要加强对农产品检测工作的管理力度,设立专项的管理部门,要求管理部门成员要有效地起到农产品检测工作的管理责任,及时地发现检测过程中出现的各种问题加以改进。规范监督检测结果是否符合规定标准。

此外,我国已经制定出了内容具体的农产品检验检测标准,但其中的部分标准较为理想化,缺乏一定的可参考性,这就使得很多的检验检测项目难以妥善完成。并且,其中的一些检验检测

标准比较冷门,不具备参考价值,很难能够反映出农产品的真实质量。所以,还要对检测的规范标准进行不断的完善,以此来提升其合理性、严谨性和实用性。在面对偏远地区的农产品检验检测工作时,同样要和城市农产品检测使用相同的标准,同样设立相关的监督管理部门,确保每个地区的农产品市场中出售的农产品都能够符合质量要求。最后,还要将农产品检验检测的相关法律法规予以完善,给农产品检测工作提供完善的法律保障。

(二)加强农产品检验检测队伍建设

在日常的农产品检验检测工作过程中,检验检测数据的真实性和可靠性是绝对取决于检验检测人员的技术水平。所以,要想保证农产品检测工作能够顺利有效地完成,有必要对相关检测人员的自身专业技术水平加以提升。并且,还要重视检测人员平时的技术培训工作,除了要增强他们的知识理论基础,还要多进行实操演练,定期组织开展专家技术讲座和学术交流活动,以这样的方式来提升检测人员自身的专业技术水平。不仅如此,检测人员的道德职业素养也是需要重视的内容,在进行检验检测工作时,需要检测人员秉承着公开公平公正的原则来开展检测工作,避免因检测人员的个人因素而导致农产品质量问题的发生。总体来说,只有将检验检测人员的自身综合素质不断地加强,才能使我国的农产品检验检测能力不断提升。

(三)引进先进的设备和技术

在农产品检测工作的进行过程中,不仅是检测人员的自身综合素质能力会起到决定性作用,检验检测所需的检测设备同样至关重要。因此,站在检验检测机构的角度来说,还需要国家政府能够在资金上对机构给予一定的扶持,借此来提升检验检测设备的精密性和先进性,这样可以使机构能引进更多先进的科学仪器和设备,提升检验检测的科学性和高效性。

三、结束语

根据上述分析可知,要想我国的农产品质量得到一定程度地提升,需要高度重视检验检测工作,解决农产品检测工作中出现的种种问题,完善检测体系,提升检测技术,加强团队综合素质能力,让我国市民能够对农产品质量放心,促进经济社会可持续发展。

参考文献:

- [1]罗金润.农产品检验检测工作存在的问题及改进措施[J].种子科技,2020,38(05):94+96.
- [2]常宏,刘峰.农产品质量检测工作中存在问题及改进措施[J].农业技术与装备,2018(08):59-60+62.